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Kellokosken kehittämistoimikunnan kokouksen muistio
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KELLOKOSKEN KEHITTÄMISTOIMIKUNNAN MUISTIO

Kokousaika: 
16.03.2010 klo 18.00, kauden 10:s kokous

Paikka:
Kellokosken järjestötupa
Osallistujat:
Kari Leppiaho (kpj.)

Anni Helasvuo

Teijo Pyykönen
Kurt Ratia

Aila Koivunen


Antti Seppälä

Asko Honkanen (siht.)

Poissa:
Timo Palmgren (pj)


Marja-Liisa Tuomainen-Olson (vpj.)


Pia Jäntti


Merja Soosalu


Heta Lähteenaro

ASIALISTA

1.
Kokouksen avaus

Kokouksen puheenjohtaja avasi kokouksen klo 18.20.
2.
Toimikunnan uusi jäsen, esittäytyminen

Toivotettiin Kellokosken kehittämistoimikuntaan uusi jäsen, Aila Koivunen, tervetulleeksi. Esittäydyttiin.

3.
Kalastuskauden avajaiset

Aiemmissa kokouksissa ideoitiin 22.5. pidettävien Kalastuskauden avajaisten kehittämistä esim. jatkamalla Kalastuskauden avajaisia kehittämistoimikunnan järjestämillä tansseilla. Jatkettiin keskustelua. Selvitettiin Männistön lavan vuokrahinta. Sovittiin, että Honkanen ottaa yhteyttä Jänttiin ja sähköpostittaa tilannekatsauksen asian valmistelusta. Todettiin, että sopivan orkesterin löytäminen ja varaaminen saattaa kestää.
Sovittiin, että kehittämistoimikunta on mukana Kalastuskauden avajaisissa kunnan teltalla. Honkanen tulee paikalle esittelemään Kellokosken kehittämissuunnitelmia. Seppälä varaa teltalle paikan.

4.
Toimela

Toimelan kohtalo on edelleen avoinna. Purkuluvan hakeminen oli 15.3. kunnanhallituksen käsiteltävänä, mutta asia jätettiin pöydälle. Kunnanhallitus päättää haetaanko purkulupaa vai ei. Purkuluvan myöntää tai evää rakennusvalvontaviranomainen. Lupaharkintaa varten tulee olla käytettävissä riittävä kuntokartoitus ja tarvittavat lausunnot (mm. maakuntamuseolta). 
Käytiin värikästä keskustelua Toimelan tilanteesta. Toimikunta on pahoillaan, että kunta ei ole pitänyt Toimelan rakennuksesta huolta sen suojeluarvojen edellyttämällä tavalla. Päätettiin saattaa rakennusvalvonnan tietoon, että kehittämistoimikunta haluaa antaa lausunnon, mikäli purkulupaa haetaan.

5.
Ruukin maaperä

Kellokosken tehdasalueella tehtiin lisätutkimuksia syksyllä 2009. Niiden tarkoitus oli saada lisätietoa maaperän pilaantuneisuuden laadusta ja voimakkuudesta. Tulosten perusteella tehtiin riskinarvio alueen terveysriskeistä. Arviointi tehtiin sekä viitearvovertailuna että laskennallisesti.

Riskitarkastelun pohjalta Keravanjoen länsipuolisen alueen maaperässä on haihtuvia hiilivetyjä, kloorieteenejä, jotka ovat terveysriski rakennusten sisäilmassa, jos alueelle rakennetaan asuintaloja ilman maaperän kunnostusta. Maaperän pintamaan raskasmetallit voivat myös olla riski ihokontaktin tai pölyämisen kautta ja niiden kunnostaminen on tarpeen.

Maaperä alueen koillisosassa ei sisällä haihtuvia hiilivetyjä. Raskasmetallipitoisuus on korkea ja edellyttää tulevassa käytössä kunnostusta vähintään massanvaihtoa pintakerroksen osalta, jolloin pilaantuneesta pintakerroksesta aiheutuva riski poistuu. Raskasmetallien liukoisuus on testien perusteella alhainen tällä kuten muillakin osa-alueilla huolimatta korkeasta pitoisuudesta. Maaperään jäävistä pitoisuuksista ei siten oleteta aiheutuvan haittaa.

Kaatopaikka-alue sisältää laajalla alueella haihtuvia hiilivetyjä sekä raskasmetalleja. Kaatopaikka tulee kunnostaa alueen muuhun kehittämiseen liittyen. Kaatopaikan lopettaminen edellyttää asetuksessa määriteltyjen pintakerrosten (yhteensä 2 m) rakentamista. Varsinaisen kaatopaikkatäytön ulkopuolella on myös maassa liuottimia ja raskasmetalleja, mikä edellyttää jonkin asteista kunnostusta myös näillä alueilla. Kaatopaikka tulee olemaan kaavassa alueen rasitteena, mutta kunnostuksen jälkeen sen ympäristöön aiheuttamat haitat voidaan minimoida ja tehdasalueen muiden osa-alueiden kehittäminen on mahdollista.

Itärannan pitkien rakennusten välissä maaperä on voimakkaasti pilaantunut ja sisältää liuottimia, syanidia ja raskasmetalleja, jotka ovat riski alueen asuinkäytössä. Alueen kehittäminen edellyttää maaperän kunnostamista. Haihtuvat hiilivedyt voivat olla riski rakennusten sisätiloissa työskenneltäessä. Syanidi on potentiaalinen maaperän riski. Jos maaperän happamuus laskee, syanidit voivat muuttua haihtuvaan muotoon ja kulkeutua maaperästä. Raskasmetallipitoinen pintamaa on myös tarpeen kunnostaa korkeiden sinkki-, lyijy- ja kuparipitoisuuksien takia.

Alueelle ei ole vielä tehty alustavia kaavasuunnitelmia täydennysrakentamisesta. Suunnitelmat ovat edellytyksenä, jotta voidaan arvioida kunnan mahdollisuuksia saada panostukselleen vastinetta, mikäli kunta päättää osallistua maaperän kunnostamiseen.

Merkittiin tiedoksi em. selvitys.

Keskusteltiin asian mahdollisista vaihtoehtoisista etenemispoluista:
1) Maanomistaja, kunta ja valtio pääsevät yhteisymmärrykseen kunnostamisen laajuudesta ja kustannustenjaosta. Kunnan ja maanomistajan välille solmitaan sopimus, joka takaa kunnalle riittävän vastineen osuudelleen esim. maa-alueen muodossa.

2) Ely-keskus tekee päätöksen koskien maanomistajan jättämää ympäristölupaa. Maanomistaja on hakenut ympäristölupaa eristää saastunut maaperä paikalle. Mikäli päätös on hakijan kannalta kielteinen, eikä teollisuuskaatopaikkaa saa jättää taajaman keskustaan, maanomistajan tulee kunnostaa maaperä vaadittuun tasoon asti.

3) Ruukin alueen rakennukset todetaan terveydelle vaarallisiksi, jolloin ne tulee asettaa käyttökieltoon, mikä saattaa nopeuttaa asian ratkaisemista.
Tuusulan kunta ei ole jätelain eikä ympäristönsuojelulain siirtymäsäännösten perusteella toissijaisessakaan kunnostusvastuussa Kellokosken ruukin pilaantuneista maista.

Päätettiin pyytää kaavapäällikkö Kaija Hapuojalta arvio siitä, milloin suunnitelma valmistuu ja asiassa edettäisiin. 
6.
Lukio

Kasvatus- ja sivistystoimenjohtaja Esa Ukkola esitteli kunnanhallituksen seminaarissa helmikuussa suunnitelmaa Tuusulan lukiosta:

Toiminta-ajatus

· Tuusulan lukio suunnitellaan niin, että aktiivisesti harrastava opiskelija voi yhdistää mahdollisimman sujuvasti opinnot ja harrastuksensa. (urheilu, taiteet)

· Tuusulan lukio on taito- ja taideainepainotteinen yleislukio 

· Tuusulan lukio toimii verkostolukioperiaatteella ja tarjoaa kysynnän ja tarpeen mukaisesti toisen asteen lukiokoulutuspalveluja. 

· Tuusulan lukio järjestää koulutusta yhteistyössä eri toimijoiden kanssa

Hallintomalli - verkostolukio

· Esitettävä hallintomalli on luonnos ja esimerkinomainen prosessien omistajuutta ja sijoittelua voidaan mallissa helposti muuttaa.

· Hallintomalli ei ota tässä vaiheessa kantaa henkilökysymyksiin ja nimikkeisiin vaan kysymys on tehtävien organisoimisesta uudelleen. Lopulliset työnkuvat hioutuvat neuvotteluissa. 

· Tarkemmat prosessinkuvaukset tulevat tehtäväksi myöhemmin

· Tehtäviä keskittämällä ja uudelleen jakamalla voidaan saadaan ydinprosessille eli oppimiselle parempi tuki ja laajemmat toteuttamismahdollisuudet

· Esitetty hallintomalli on joustava ja mukautumiskykyinen tilanteiden ja toimintaympäristön muuttuessa. 

Tilat

Etelä-Tuusulaan uusi lukiorakennus ja vetovoimainen kampusalue (1. vaiheessa 400 oppilasta ja 2. vaiheessa +200 oppilasta, yht. 600). Samalla vapautetaan tiloja yläasteelle. 

Jokelassa ja Kellokoskella lukion käytössä olisivat nykyiset tilat – parannetaan verkko-oppimisen mahdollisuuksia ja opetusteknologiaa.

Aiheesta keskusteltaessa tuli esille mm.:

· Ammattiopintojen arvostus on selvästi noussut viime vuosina.
· Kellokosken lukiossa yläasteen rehtori hoitaa lukion rehtorin tehtäviä.

· Järvenpäästäkin on moni hakenut Kellokosken lukioon.

· Todettiin, että aiemmin lukion aloituspaikat on arvioitu alakanttiin. 

· Kellokosken lukio oli aiemmin jääurheilupainotteinen. 

· Kellokosken sairaalan kanssa on tehty yhteistyötä mm. erikoispsykologian kurssin osalta. HUS:lla on osaamista ja resursseja joita voisi hyödyntää jatkossakin.

· Suurlukiossa rehtori etääntyy käytännön työstä ja hänestä tulee vain hallintoa.

· Pieni lukio on toimiva, jos se voi erikoistua.

· Lukio syntyy sisällöstä, ei rakennuksesta.

Kasvatus- ja sivistystoimenjohtaja Esa Ukkolan aloittamaa keskustelua haluttiin jatkaa seuraavasti:

Toimikunta totesi, että halutaan selkeä esitys siitä, miten Tuusulan lukio erottuu tulevaisuudessa muista lukioista. Kellokosken lukiolla on ollut yhteistyötä HUS:n kanssa. Voisiko tätä yhteistyötä kehittää ja lisätä yhteistyötä muiden mahdollisten yhteistyökumppaneiden kanssa - Keuda ja Halosen akatemia mainittiin. Lisäksi toimikunta haluaa tiedon siitä, mikä on ensi syksyn aloituspaikkamäärä Kellokosken lukiossa.
Kellokosken kehittämistoimikunta päätti lisäksi saattaa kasvatus- ja sivistystoimenjohtajan sekä kunnanhallituksen tietoon kantansa lukiokysymyksestä: kunnanhallituksen seminaarissa esitetty visio on hahmotelma, joka vaatii vielä työstämistä. Siitä ei saa selvää kuvaa tulevasta. Kellokosken lukion osalta toimikunnalla on selvä kanta - Kellokoskella tulee ehdottomasti olla lukio. Se on taajaman kannalta tärkeä elinvoimatekijä. Kellokosken kehittyminen hidastuu ja tonttien myynti vaikeutuu, mikäli Kellokosken lukio lakkautettaisiin. Rakentavana vaihtoehtona esitetään, että Kellokosken lukiota tulee kehittää eri yhteistyössä useiden tahojen kanssa.

7.
Kellokosken yleinen kehittäminen

Edellisen kokouksen pöytäkirjassa oli tämän kokouksen käsiteltäväksi asiaksi merkitty Kellokosken yleinen kehittäminen. Tällä hetkellä käynnissä olevat kaavahankkeet: osayleiskaava, Rajalinnan työpaikka-alue, Linjapuisto I, Kirvesmiehentie. Näiden jälkeen on tulossa: keskustan kaavamuutos (HUS:n maat), Linjapuisto II, Ruukki ja taajaman länsiosan asuinalueen laajennukset osayleiskaavan mukaisesti. Muita hankkeita: patoaltaan ja padon kunnostaminen, Toimela.

Merkittiin tiedoksi.

8.
Keskusta-alueen siisteys

Kellokosken keskustan ilmeen kehittämisestä on toimikuntaa lähestynyt sähköpostitse kunnanhallituksen jäsen Salme Nepponen, joka postissaan tuo esille kellokoskelaisten turhautuneisuuden alueen epäsiisteyteen.
Keskusteltuaan toimenpiteistä Kellokosken kehittämistoimikunta velvoittaa teknisen toimen viemään Vanhan Valtatien varresta huonokuntoisen ilmoitustaulun pois ja toimittamaan Vanhan Valtatien varteen roskiksia. Toimikunta toimittaa ehdotuksensa roskisten paikoista tekniseen toimeen seuraavan kokouksen jälkeen.
9.
Tiedottaminen

Kellokosken asioiden ja toimikunnan toiminnan näkyvyys voisi olla mediassa parempi. Tuusulan asioista kirjoittava Keski-Uusimaa –lehden toimittaja Leena Joensuu on lisätty pöytäkirjan jakelulistalle. Hän kertoi poimineensa aiemmin Jokelan toimikunnan pöytäkirjoista asioita, koska ne olivat sopivia pikku-uutisia.

Tuusulan kunnan verkkosivuilla on omat alasivut Kellokoskea varten: www.tuusula.fi/kellokoski minkä lisäksi www.tuusula.fi/keskustelu -keskustelupalstoilla voi virittää keskustelua Kellokosken asioista. 

Keskusteltiin Kellokosken taajaman näkyvyydestä mediassa.
Päätettiin ottaa yhteyttä myös Keski-Uusimaan toimituspäällikkö Laura Liskiin ja pyytää toimikunnan kokoukseen.
10.
Muut asiat

10.1.
Olanderintien (kauppojen takana) kevyen liikenteen väylä
Kevyen liikenteen väylä on keskeneräinen. Honkanen kertoi, että tämä johtuu siitä, että maa ei ole kunnan omistuksessa. Neuvotteluja käydään, jotta maa-alue saataisiin kunnan omistukseen, mikä mahdollistaisi väylän viimeistelyn.

Kellokosken kehittämistoimikunta ilmoittaa haluavansa vauhtia asian hoitoon.

10.2.
Kirvesmiehentien kaavamuutos

Kirvesmiehentien länsipäähän on suunniteltu S-marketille tonttia. Asemakaavaluonnos ei ole vielä ollut nähtävillä. Koulutie - Vanha Valtatie – Kirvesmiehentie –liittymän parantamissuunnitelmaa edellytetään, ennen kuin kaavatyö etenee. Merkittiin tiedoksi. Keskusteltiin pikaruokalayrittäjän tilanteesta.
10.3.
Toimelan puisto

Toimelan puisto uhkaa jäädä hoitamatta kuluvana vuonna. Toimikunta esittää, että Toimelan puiston hoitoon tulee osoittaa varoja tällekin vuodelle muutoinkin kuin niittoon.
10.4.
Yleiskaava 2040

Koko kunnan alueelle laadittava yleiskaava 2040 on vireillä. Kaikissa taajamissa pidettiin yleisötilaisuudet. Vähäisen osallistujamäärän vuoksi toivotaan jatkotyöhön ja –keskusteluihin laajempaa osanottoa toimikuntalaisista ja muista kyläläisistä. Merkittiin tiedoksi.
11.
Seuraava kokous

Sovittiin seuraavan kokouksen ajaksi 22.4. klo 18 ja paikaksi Ravintola Ruukki.
12.
Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 20.25.

Muistion laati 19.3.2010


Asko Honkanen

toimikunnan sihteeri
Jakelu:

toimikunnan jäsenet

kellokoskelaiset valtuutetut 

kunnanhallituksen jäsenet

kuntakehitysryhmän jäsenet

kunnan verkkosivut / Leena Eno
Kellokosken kirjasto

Keski-Uusimaa / Leena Joensuu

